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Старіння - це дегенеративний процес, що виникає як наслідок накопичення 

пошкоджень макромолекул, клітин та їх органел. Колись старіння вважали 
неминучим процесом, однак глибше вивчення загального процесу дало 
розуміння, що старіння є пластичним і залежить від багатьох факторів, як 
екологічних так і генетичних [2]. Старіння організму впливає на функціональний 
стан мозку. Відбувається поступова деградація когнітивної функції: від 
зниження швидкості опрацювання інформації та концентрації до погіршення 
сенсорного сприйняття (зору, слуху, смаку). Окрім когнітивної сфери страждає 
також рухова, координація рухів знижується [5]. 

Ознаки старіння діляться на 3 групи: первинні, до яких входить геномна 
нестабільність, виснаження теломер, епігенетичні зміни, втрата протеостазу та 
порушення макроаутофагії (виявляються основною причиною молекулярних 
пошкоджень; антагоністичні, такі як мітохондріальна дисфункція, порушення 
сприйняття поживних речовин та клітинне старіння; інтегративні, наприклад, 
змінена міжклітинна комунікація, виснаження стовбурових клітин, дисбактеріоз 
та хронічне запалення (виникають, коли клітинний гомеостаз не може 
протидіяти накопиченим пошкодженням). 



Proceedings of the 3rd International Scientific and Practical Conference 
"Current Challenges in Scientific Research" 

 June 1-3, 2026, Wroclaw, Poland 
 

376 
 

У цій статті ми хочемо розглянути причини та наслідки мітохондріальної 
дисфункції, як провідну роль у старінні мозку. 

Мітохондріальна дисфункція є однією з основних ознак 
старіння. Мітохондрії відіграють центральну роль в еукаріотичних клітинах, 
регулюючи багато процесів, таких як виробництво енергії [3], буферизація 
кальцію та гомеостаз, синтез стероїдів, ріст клітин та апоптоз, а також запалення 
та продукування активних форм кисню [4]. 

Під час старіння у мозку людини відбуваються морфологічні та 
функціональні зміни, через які втрачається тканинна маса, знижуються 
когнітивні функції. Зменшення кількості нейронів через загибель клітин вважали 
головною причиною когнітивного зниження; однак зараз всі розуміють, що на 
всіх типах клітин у мозку однаково відбивається вплив старіння та їхня 
дисфункція сприяє когнітивному зниженню. 

По-перше, вразливість мДНК. Вона знаходиться близько до місця, де 
утворюється активна форма кисню. М-ДНК більш вразлива за ядерну, оскільки 
у ній відсутні захисні гістони, а механізми репарації обмежені. 

З часом у мозку відбувається збільшення маркерів окиснювального 
пошкодження (наприклад, 8-OHdG) у 10 разів. Як наслідок - накопичення точкових 
мутацій та делецій, що призводить до синтезу білків з дефектами для ланцюгів 
переносу електронів. Дефектні мітохондрії виробляють менше енергії і утворюють 
велику кількість вільних радикалів, які знову впливають на мДНК. Результатом 
цього стає енергетичне виснаження нейронів та їх вразливість до апоптозу. 

По-друге дегенерація динаміки мітохондрій. Мітохондріальна мережа 
постійно ділиться і зливається, ці механізми контролюють якість мітохондрій та 
є важливими для захисту клітин від пошкоджень. Під час старіння зі 
збільшенням навантаження мутацій мДНК ці процеси стають менш 
ефективними. Як приклад, білок Drp1, необхідний для поділу мітохондрій 
знижує свою активність. Морфологія органел, їх транспорт до синапсу 
змінюється, споживання кисню та вироблення АТФ зменшується - порушується 
нейронна комунікація. Головний регулятор утворення нових мітохондрій (PGC-
1α) знижує свою активність. 

По-третє окисне фосфорилювання. Мозку людини потрібно приблизно 20% 
усієї енергії організму. Його старіння поєднується із порушенням в роботі 
механізму окисного фосфорилювання. 

Наслідок - посилення рівню оксидативного стресу, підвищення клітин до 
стресових чинників. 

І наостанок кальцієвий буфер. Мітохондрії та ендоплазматичний ретикулум 
- це головні депо кальцію в клітині. Унаслідок старіння здатність мітохондрій 
поглинати надлишкову кількість Са2+ падає. Постійно підвищений рівень кальцію 
активує протеази та нуклеази, які починають перетравлювати клітину і сприяють 
відкриттю мітохондріальної пори, цей процес стає сигналом до апоптозу [1]. 

Таким чином, старіння мозку відбувається не пасивним шляхом. Це 
активний патофізіологічний процес, центральним елементом якого можна 
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вважати мітохондріальну дисфункцію. Головна складність патогенезу полягає у 
тому, що всі негативні впливи і чинники тільки підсилюють один одного. Отже, 
мітохондрії є вразливим місцем у нейроні. 
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